Analyse Orientée Objet — ING1

TD 11 : Révision - CORRIGE

Exercice 1. Etude de cas (1h30)

Une agence de tourisme a besoin de créer un logiciel pour gérer les réservations d'hotel de ses

clients via Internet. Voici les informations concernant le cahier des charges et I'analyse fonctionnelle

de logiciel :

Un client a un nom, un prénom et une adresse. On n’accepte pas de clients homonymes.

ére éme

Un hotel a un nom, une adresse, une catégorie (1°° étoile, 2" étoile, ...). Il est composé de
plusieurs chambres. Pour chaque chambre, on connait le type (simple ou double), le nombre
maximum d'adultes et le nombre maximum d'enfants acceptés. Le prix unitaire par nuit d'une
chambre varie selon la saison. Chaque saison est caractérisée par la date de début et la date de
fin. Bien sur, il n’y a pas de chevauchement entre les saisons.

Afin de faire les réservations sur le site, le client doit s'identifier avec un login et un mot de passe.
S'il n'a pas encore un compte, il faut en créer un.

Pour chercher des hoétels disponibles, le client doit d'abord saisir la ville, la date d'arrivée, la date
de départ (le nombre de nuits sera calculé a partir de ces deux dates), le nombre d'adultes et le
nombre d'enfants accompagnés. Le logiciel va vérifier la disponibilité des hotels dont I'adresse
corresponde a la ville saisie, calculer le prix total en fonction de prix unitaire par chambre et les
propose au client. Le client va réserver un hétel parmi la liste et on lui attribue un numéro. I/ faut
respecter la capacité des chambres associées a une réservation.

Une fois la réservation est faite, le client peut procéder au paiement tout de suite, ou décider de
revenir plus tard pour payer ou annuler la réservation. Pour ces fonctionnalités du systeme, il

faut bien sdr s'identifier.

Etablir pour ce cas d'étude les diagrammes UML suivants :

Diagramme de cas d'utilisation

Diagramme d’activité pour le cas d'utilisation Réserver hotel

Diagramme de classes avec les contraintes OCL écrites en italique

Diagramme de séquence pour le cas d'utilisation Réserver hotel

Diagramme d'états-transitions pour I'objet Réservation avec les différents états : réservée, payée
ou annulée.

Essayer d'avoir une cohérence maximale entre les différents diagrammes en complétant vos

diagrammes avec tous les attributs, les opérations, les événements, les énumérations,

nécessaires.

Corrigé :

Diagramme de cas d'utilisation



Diagramme d’activité :

créer compte

<<extend>

annuler réservation

<<extend>>

réserver hotel

<<include>>.

<<include>>

SN

payer réservation

<<include>>

Client

Logiciel

®
|

Gaisir ville, dateDebut, dateFin, nombreAdultes, nombreEnfants

choisir hotel

.

\

{ choisir hotels par rapport ville >
( vérifier disponibilité >
calculer prix total




Diagramme de classes

Hotel
-nom
-adresse
-categorie: Categorie
+getAdresse()
Client. allinstances->forAl(c1, c2| c1 <>c2 implies c1.nom <> c2.nom or cL.prenom <> c2.prenom) lﬁ ST B2b CEET g
1.%
Client Chambre
om ~type: Type
reserver +chambresReservees | -nombreAdultes
-prenom
-adresse 1 1%
-login - " +getPrix(dateDebut, dateFin)
-mdp “+getDisponibilite(dateDebut, dateFin)
B} +setIndisponible(dateDebut, dateFin)
<<enumeration>> Reservation
Statut
5 A -numero 1.* -
‘reservee -dateDebut Facturation
+payee -dateFin -
+annulée ~/nombreNuits -prix
:norrbreAdurtes fhickr er
<<enumeration>> ~/prixTotal
Categorie -statut: Statut
+1ére étoile “+creerReservation(numero, dateDebut, dateFin) 1.4
+2éme étoile
+3eme étoile Saison
<<enumeration>> +4éme étolle
+5eme étoile -dateDebut
Type y
-dateFin
+simple
+double

{context Reservation::nombreNuits : Integer
derive : dateFin-dateDebut}

{context Reservation::prixTotal : Real
derive : nombreNuits*(chambresReservees. getPrix(dateDebut, dateFin) ->sum())}

{context Reservation

Saison.allInstances->forAli(s1, s2| s1 <> s2 implies s1.dateFin < s2.dateDebut or s2.dateFin < s1.dateDebut) B]

inv : self. <= seff. >sum()
and self. Enfants <= self.cl 0}
Diagramme de séquence
O — : Hotel i Chambre
logiciel
| S—
_ Client
reserverHotel()
saisir(ville, dateDebut, dateFin, nombreAdultes, nonﬂéEnfants)
loop )
[Pour chaque hotel] getAdresse()

L

getDisponibilite(dateDebut, dateFin, nombreAdultes, nombreEntants)

getDisponibilite(dateDebut, dateFin)

getPrix(dateDebut, dgteFin)

alculerPrixTotal()

choisirUnHotel()

affichel HmﬁDisponiblesPrix 0

<<create>>

setIndisponible(dateDebut, dateFin)

numeroReservation




Diagramme d'états-transitions

annuler

Exercice 2. Diagramme de séquence et diagramme d’états-transitions (1h)

On considere un systeme de résolution d’équation dont on vous donne le diagramme des cas

d’utilisation et le diagramme de classe.

System

%/

Make Equation
| —>
User \\
Solve Equation

Equation

-order: int

+getOrder(): int

DifferentialSolver /V
+solve(eq: DifferentialEquation): boolean

--------------- DifferentialEquation

1

PolynomialEquation

SuperSolver

-coef: double[1..*]
-solution: double[0..*]
-state: PolynomialEquationState

+solve(eq: Equation)

<<enumeration>>
PolynomialEquationState

+getCoef(): double [ ]
+getCoef(index: int): double
+addSolution(sol: double)

Unsolved
Processing
NoSolution
WithSolution

1 +getSolution(index: int): double

+isSolved()
+beginResolution()
+endResolution()
+isProcessing()

+solve(eq: PolynomialEquation): boolean -setState(state: PolynomialEquationState)
-numberOfSolution(coef: double[ ]): int

PolynomialSolver

-computeSolution(index: int, coef: double [ ]): double

context PolynomialEquation

inv : coef->size() = ordre + 1

inv : 0 <= solution->size() <= ordre
context PolynomialEquation::state

init : PolynomialEquationState::Unsolved

Le scenario du cas d’utilisation Solve Equation est le suivant :

1. L'acteur user donne une équation a résoudre a un super solveur.



2. Suivant

le type de I'’équation le super solveur délégue la résolution au solveur polynomial ou au

solveur différentiel.

3. Le scénario de la résolution différentielle n’est pas précisé. On le désignera uniquement par son

nom : Di

ifferential Solving.

4. Pour le solveur polynomial :

a.

@m0 o0 T

Question 1)
découper ce

Corrigé

Si I’équation est déja résolue ou en cours de résolution, il s’arréte et renvoie vrai.
Il récupere I'ordre (i.e. degré) de I'’équation polynomiale puis ses coefficients.
Il calcule le nombre de solutions N en fonction des valeurs des coefficients.
L’équation passe en mode Processing en signalant le début de sa résolution
Il calcule les N solutions en fonction des coefficients de I'équation.
Les solutions sont au fur et a mesure ajoutées a I’équation.
La résolution étant finie :
i. Le solveur signale a I'équation la fin de la résolution et cette derniére passe a
|’état NoSolution ou WithSolution selon N.
ii. Le solveur renvoie vrai pour indiquer que la résolution est accomplie.

Etablir le diagramme de séquence nommé Solving de ce scénario. Il est conseillé de
diagramme en plusieurs sous-parties (une pour chaque solveur par exemple).

sd Solving J

O : DifferentialSolver
: SuperSolver : PolynomialSolver

: User

solve(eq)

alt

[eq instanceof DifferentialEquation] of
r Differential Soving(gq)

solve((DifferentialBquation) e

answer J

eq instanceof PolynomialEquation
[eq ly a ] ref olynomial Solving(eq)

solve((PolynomailEquation) eq)

answer




Il Solving(eq : PolynomialEquation) )

eq : PolynomialEquation
: PolynomialSolver

solve(eq)
solved = isSolved()
'U on peut aussi ne faire cet appel que si !solved I5|
processing = isProcessing() .
alt T

pour respecter le cahier des charges
sinon il faudrait renvoyer faux si

[solved or processing] I'équation est en Processing

degree = getOrder()

coef = getCoef()

n = numberOfSolution(coef)

beginResolution()

setState(PolynomialEquationState::Processing)

loop (n) ) sol = computeSolution(i++, coef)

addSolution(sol)

endResolution()

Y

[solution.size()>0] [

setState(PolynomialEquationState: :WithSolution

[else] setState(PolynomialEquationState: :NoSolution)

true




Question 2) Etablir le diagramme d’état d’un objet PolynomialEquation.

Corrigé

PolynomialEquation State Diagram addSolution
beginResolution -
Unsolved Processin
NB : - les autres accesseurs : isSolved, isProcessing, getCoef endResolution

sont disponibles quelque soit I'état
- Solved est facultatif mais montre bien que les 2 états finaux
sont au méme niveau et représente une équation résolue

[else ] [ solution.size() > 0]

~
Solved getSolution

@ NoSolution WithSolution




